



**Помощь студентам
онлайн! Без посредников!
Без предоплаты!
<http://diplomstudent.net/>**

Реферат по дисциплине олимпийское образование в школе.

**Тема: «Вклад спортивных организаций СССР в развитие международного
спортивного и олимпийского движения»**

Содержание

Введение	3
1. Возвращение Советского Союза в Олимпийское сообщество и образование Олимпийского комитета СССР	4
2. Роль советских спортивных организаций в развитии международных связей	7
3. Результаты достижений советских спортсменов на Олимпийских играх	10
Заключение	22
Список литературы	24

Введение

Неотъемлемой частью жизни каждого гражданина Советского Союза были занятия спортом и поддержания здорового образа жизни. Во дворах атлеты крутили «солнышко» на турниках, в квартирах женщины осваивали аэробику по телевизору, а на заводах обязательно была производственная гимнастика.

В условиях развитого социализма Коммунистическая партия и Советское правительство, как и прежде, проводят последовательную Внешнюю политику, направленную на сохранение и упрочение мира и безопасности народов. На основе ленинского принципа мирного сосуществования стран с различными социальными системами Советский Союз постоянно стремится к разрядке международной напряженности, к укреплению международных контактов во всех областях комической и культурной жизни. Большую роль в расширении натурального сотрудничества и в укреплении дружбы между народами играют международные связи, осуществляемые спортивными организациями Советского Союза с зарубежными странами.

Целью реферата является: описать вклад спортивных организаций СССР в развитие международного спортивного и олимпийского движения. Для достижения указанной цели, в процессе написания реферата необходимо решить следующие задачи: описать историю Советского Союза в олимпийском сообществе; изучить роль советских спортивных организаций в развитии международных связей и олимпийского движения; рассмотреть результаты достижений советских спортсменов на Олимпийских играх.

Объектом исследования являются: спортивные организации СССР.

Предмет исследования: роль спортивных организаций СССР в развитие международного спортивного и олимпийского движения.

Структурно реферат состоит из введения, основной части, заключения, список использованных источников.

1. Возвращение Советского Союза в Олимпийское сообщество и образование Олимпийского комитета СССР

После окончания Великой Отечественной войны в новых исторических условиях в советских руководящих и спортивных кругах возникает повышенный интерес к международному олимпийскому движению. Следует сказать, что этот интерес был обоюдным.

Возросший авторитет страны, победившей в тяжелейшей из войн, стремление многих государств и общественных организаций к налаживанию дипломатических, культурных и торговых отношений с Советским Союзом требовали выхода на непосредственные контакты между людьми. На этом фоне спортивные связи как нельзя лучше отвечали настроениям в мире. Встречи на спортивной арене способствовали расширению борьбы за мир и дружбу между народами, объединению молодежи планеты.

В приобщении СССР к олимпизму были заинтересованы многие страны мира. Характерно в этом отношении высказывание члена МОК и его официального историографа, венгерского ученого Ференца Мезо: «Будущее Олимпийских игр будет иметь значение только в том случае, если в них примет участие молодежь Советского Союза»[2].

В 1945 г. советская делегация отправилась на Всемирную конференцию молодежи в Великобританию. Там состоялась встреча с членом МОК лордом Абердэром, который выразил надежду на скорое вхождение спортивных организаций СССР в международное олимпийское движение.

В 1948 г. на Играх XIV Олимпиады в Лондоне присутствовала советская делегация, но пока в качестве наблюдателя. Она ознакомилась с практикой организации и проведения Олимпийских игр, необходимой документацией. Анализируя полученные сведения, а также учитывая фактическую готовность советских атлетов к международным стартам на самом высоком уровне, комиссия дала положительное заключение о целесообразности участия СССР уже в Олимпийских играх 1952 г.

Создание Олимпийского комитета СССР. Решение комиссии приблизило время создания Национального олимпийского комитета, и тем самым ускорило вхождение СССР в семью олимпийцев.

21 апреля 1951 г. был образован Олимпийский комитет СССР. В первый его состав вошли 96 представителей от Всесоюзных спортивных секций, посланцев Советского Союза в Международных спортивных федерациях, виднейших мастеров спорта, ведущих тренеров, ученых, педагогов и общественных организаций. В числе членов Олимпийского комитета СССР были председатели Всесоюзных секций: В.Андреев (лыжный спорт), Г.Бакланов (гимнастика), В.Гранаткин (футбол) и др.; заслуженные мастера спорта М.Исакова, З.Болотова, Ф.Ванин, Б.Аркадьев, А.Мазур, Н.Озолин, З.Романова и др. Первым председателем Олимпийского комитета СССР был избран Константин Александрович Андрианов (1910-1988) - видный деятель советского и международного спортивного движения. Он возглавлял Олимпийский комитет СССР до 1975 г. С 1951 г. и до конца своих дней он был первым членом МОК для СССР. Одним из заместителей председателя Олимпийского комитета СССР являлся Алексей Осипович Романов, избранный в члены МОК в 1952 г. и занимавший этот пост до 1971 г. В последующие годы председателями Олимпийского комитета СССР были С.П.Павлов (1975-1983), М.В.Грамов (1983-1990), В.Г.Смирнов (1990-1991).

В круг обязанностей Олимпийского комитета СССР входило развитие олимпийских видов спорта, а также спорта для всех, представительство в МОК и его органах, подготовка спортсменов к Олимпийским играм, формирование олимпийской команды и оформление заявки на ее участие в Олимпийских играх. Кроме того, Олимпийский комитет имел целью расширение международных связей советских спортсменов, укрепление сотрудничества во имя мира и Дружбы между молодежью всех стран и континентов.

Одной из задач Олимпийского комитета являлась координация деятельности всесоюзных спортивных секций и их связи с международными спортивными федерациями по проблемам олимпийского спорта. Важная роль

отводилась Олимпийскому комитету СССР в распространении олимпийских идеалов и защите демократических принципов в международном спортивном и олимпийском движении. Прямой обязанностью Олимпийского комитета СССР являлось всемерное содействие повышению авторитета и значимости олимпизма, олимпийского движения и олимпийских игр в мире.

Образование НОК СССР получило широкий резонанс в зарубежных странах. Международная спортивная печать отмечала как хорошую новость создание в СССР Олимпийского комитета. Этот факт повышал интерес к предстоящим Олимпийским играм в Хельсинки. 23 апреля 1951 г. НОК СССР направил в Лозанну, штаб-квартиру МОК, сообщение о создании в стране Национального олимпийского комитета. В послании выражалась просьба рассмотреть на майской сессии МОК в Вене вопрос о его признании. Накануне сессии генеральный секретарь МОК Отто Майер сказал, что это может произойти в ближайшие дни. 7 мая 1951 г. на сессии МОК в Вене Олимпийский комитет СССР был признан Международным олимпийским комитетом. О своем первом выступлении на венской сессии МОК председатель НОК СССР К.А. Андрианов вспоминал, что он постарался убедить членов МОК в преданности Советского Союза принципам, завещанным Пьером де Кубертенем, и что советские спортсмены станут достойными соперниками на Олимпийских играх.

Образование Олимпийского комитета СССР и его признание МОК определило новую эпоху в развитии не только отечественного, но и мирового спортивного и олимпийского движения. Оно открыло широкий путь для участия советских спортсменов в Олимпийских играх.

2. Роль советских спортивных организаций в развитии международных связей

Для качественной подготовки к Олимпийским играм и другим крупнейшим международным соревнованиям начиная с 1959 г. в СССР стали создавать комплексные научные группы. В них работали медики, физиологи, педагоги, психологи, биохимики, старшие тренеры по видам спорта. Основное направление работы групп - помощь сборным командам СССР в выборе оптимальных условий и средств для повышения и восстановления работоспособности спортсменов.

В СССР за более чем 20-ти летний период неизмеримо увеличились масштабы и объем международных связей советских спортивных организаций, возрос и укрепился их авторитет в международном спортивном движении.

Советский Союз поддерживал спортивные связи более, чем со 100 странами мира. Ежегодно большое число спортивных делегаций СССР выезжали в зарубежные страны, в то же время спортсмены многих стран приезжали в СССР. Особенно развились и укрепились спортивные контакты между СССР и странами социалистического содружества.

Эти связи строились на принципах марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма. Советские спортивные организации оказывали большую дружескую помощь спортивным организациям стран Европы, Азии, Африки, Латинской Америки. Спортивные связи с развивающимися странами проводятся на основах интернациональной солидарности, бескорыстной дружеской помощи.

Советские тренеры и преподаватели, научные работники выезжали во многие государства мира, помогали в развитии физической культуры и спорта. Они работали в Национальном институте спорта в Мидии, делились опытом с преподавателями физического воспитания. В Бразилии, обучали футболистов в Бирме и Афганистане, тренировали легкоатлетов в Социалистической

Республике Вьетнам и Монголии. Советский Союз помогал готовить кадры специалистов и строить спортивные сооружения в ряде стран Азии и Африки.

Советские спортивные организации постоянно расширяли связи с крупнейшими спортивными державами капиталистического мира: США, ФРГ, Японией, Францией, Италией, Великобританией. Традиционными стали спортивные встречи советских и американских спортсменов по легкой атлетике, баскетболу, боксу, показательные выступления наших гимнастов во многих странах мира. Тесные спортивные связи установлены между СССР и Скандинавскими странами и Финляндией. Спортивные контакты советских организаций с капиталистическими странами рассматривались как одна из форм мирного сосуществования государств с различными общественными системами.

Особенно следует отметить все расширяющиеся международные связи спортивных организаций союзных республик и отдельных спортивных обществ. Успешно осуществлялись связи ДСО (добровольно спортивные общества) советских профсоюзов с зарубежными рабочими и студенческими спортивными клубами. Международные встречи проводили ДСО «Локомотив», «Буревестник», «Водник», «Динамо», ЦСКА. Зарубежные спортсмены ежегодно выступали во многих городах Советского Союза [6].

Международные связи способствовали интернациональному воспитанию спортсменов, помогали общей борьбе за мир и дружбу между народами. Советские спортсмены соревновались на международной арене более чем по 50 видам спорта, принимая участие в чемпионатах и первенствах Европы и мира, олимпийских играх, студенческих универсиадах, товарищеских встречах, дружеских встречах и во многих других международных традиционных соревнованиях.

Широк диапазон сотрудничества советских спортивных организаций. Здесь и спортивные соревнования, и тренировочные сборы, организационно-методические совещания, научные конференции и симпозиумы, обмен опытом по вопросам спортивной архитектуры и производства оборудования и

инвентаря, показательные выступления и многие другие формы международного сотрудничества.

Спортивные организации СССР входили в состав 80 международных спортивных объединений. В то время поднялся их авторитет и укрепились позиции в Международном олимпийском комитете, международных федерациях и союзах, международных ассоциациях спортивной медицины и прессы. Свыше 150 советских представителей являлись членами международных спортивных объединений, проводя настойчивую и последовательную борьбу за дальнейшую демократизацию спортивного движения и расширение его масштабов.

Советский олимпийский комитет, учтя новые исторические условия, внес многие предложения, направленные на демократизацию Международного олимпийского комитета и других международных спортивных объединений. Представители Советского Союза решительно высказывались против политической и расовой дискриминации в международном спорте по отношению к отдельным странам и народам. Большой вклад в решение этих проблем внесли 59-я (1962 г.) и 83-я (1980 г.) сессии МОК, проходившие в Москве. Советские спортивные организации первыми внесли в МОК предложение об оказании помощи в развитии спорта странам, освободившимся от колониальной зависимости. Они постоянно стремились к расширению обмена опытом в областях техники, тактики, методики тренировки и науки.

Борьба советских спортивных организаций за развитие демократических основ в международном спортивном движении наглядно показывает горячее желание советских людей жить в мире и дружбе с народами всех стран и континентов.

Спортивные организации СССР внесли огромный вклад в развитие международного спортивного движения. Их неустанная борьба за прогресс спорта во всем мире, демократический путь его развития, высокие достижения советских спортсменов по многим видам спорта снискали признание и уважение всех народов мира. СССР -стала великой спортивной державой. Она

шла в авангарде мирового спортивного движения, показывая пример того, чего может добиться народ в условиях развитого социализма. Центр мировой спортивной культуры находится в стране, построившей зрелое социалистическое общество и уверенно идущей по пути к коммунизму[6].

3. Результаты достижений советских спортсменов на Олимпийских играх

Рассмотрим кратко результаты советских спортсменов на Олимпийских играх.

Хельсинки. Дебют советских атлетов был намечен на Игры XV Олимпиады в Хельсинки в 1952 г. На этих играх впервые советские спортсмены встретились с сильнейшими атлетами мира. Наши спортсмены выступали по всей олимпийской программе, кроме хоккея на траве. Особенно отличились спортсмены СССР в гимнастике, классической и вольной борьбе, тяжелой атлетике и стрельбе. В этих видах они добились общего первенства. Хорошие результаты показали баскетболисты, легкоатлеты, гребцы, занявшие общие вторые места. Наши олимпийцы установили 2 мировых и 6 олимпийских рекордов, привезли на родину 22 золотые, 30 серебряных и 19 бронзовых медалей. Однако по количеству золотых медалей они уступили спортсменам США (22 против 44). Первую золотую олимпийскую медаль советскому спорту принесла метательница диска Н.Ромашкова (Пономарева). 29 советских спортсменов стали олимпийскими чемпионами. В целом олимпийское начало советских спортсменов было удачным. Однако в ряде видов спорта (плавание, фехтование, конный спорт, футбол) советские спортсмены выступили слабо. Олимпийский дебют оказался для них трудным.

Кортина д'Ампеццо. Мельбурн. В 1956 г. советские спортсмены впервые участвовали в Зимних Олимпийских играх, которые проводились в Кортина д'Ампеццо (Италия). Наибольшего успеха добились советские конькобежцы (4 золотые медали) и хоккеисты, выигравшие почетное звание чемпионов Олимпийских игр, мира и Европы. Неплохо выступили спортсмены в лыжных

гонках (2 золотые медали). Получив всего 7 золотых, 3 серебряные и 6 бронзовых медалей, спортсмены СССР оказались сильнейшими[1].

Крупнейшим спортивным событием 1956 г. было участие советских спортсменов в Играх XVI Олимпиады, проходивших в Мельбурне (Австралия). Поздние сроки проведения Игр (конец ноября - начало декабря), особенности климатических и географических условий требовали тщательной подготовки олимпийской команды. Советская олимпийская делегация состояла из трехсот с лишним спортсменов, из них только 90 участвовали в предыдущих Играх. Советские спортсмены одержали убедительную победу. Они стали обладателями 37 золотых, 20 серебряных и 32 бронзовых медалей, 58 советских спортсменов стали олимпийскими чемпионами. Героем Игр XVI Олимпиады, по единодушному признанию мировой спортивной общественности, был признан советский легкоатлет Владимир Куц, одержавший победу в беге на 5 и 10 тысяч метров.

Олимпийские выступления советских спортсменов в Хельсинки, Кортина д'Ампеццо и Мельбурне в целом прошли успешно. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 апреля 1957 г. 927 советских спортсменов, тренеров и работников физической культуры были награждены орденами и медалями Советского Союза. Высшую награду - орден Ленина - получили 27 человек.

Скво-Вэлли. Рим. Авторитет советского спорта на международной арене еще более поднялся после успешного выступления в Олимпийских играх 1960 г. Выступая на VIII Зимних Олимпийских играх в Скво-Вэлли и Играх XVII Олимпиады в Риме, советские спортсмены завоевали 50 золотых, 34 серебряные и 40 бронзовых медалей. По количеству набранных медалей на этих Играх они заняли первое место, опередив сильнейшие команды США и других стран. В число олимпийских чемпионов 1960 г. вошли П.Болотников, Р.Шавлакадзе, Т. и И.Пресс (легкая атлетика), В.Капитонов (велоспорт), Б.Шахлин и Л.Латынина (гимнастика), С.Филатов (конный спорт), Ю.Власов

(тяжелая атлетика), В.Иванов (гребля), Е.Гришин и Л.Скобликова (конькобежный спорт) и многие другие.

Инсбрук. Токио. Большой успех сопутствовал советским спортсменам на IX Зимних Олимпийских играх в Инсбруке и Играх XVIII Олимпиады в Токио (1964). Советские спортсмены по количеству завоеванных медалей заняли первые места, опередив сильнейшие команды США, Норвегии, Австрии, ОКГ, (Объединенная Германская команда), Финляндии и других стран в Зимних Играх и США, ОКГ, Японии - в Играх Летней Олимпиады. Олимпийскими чемпионами на этих Играх стали В.Брумель (легкая атлетика), Е.Гришин и Л.Скобликова (конькобежный спорт), В.Попенченко (бокс), Г.Прозуменщикова (плавание). Успешно выступили на Играх в Инсбруке советские хоккеисты, ставшие чемпионами Олимпийских игр, мира и Европы. На этих Играх Л.Белоусова и О.Протопопов стали первыми олимпийскими чемпионами в парном фигурном катании. Они открыли серию побед советских фигуристов в этом виде спорта.

Гренобль. Мехико. На Олимпийских играх в Гренобле (1968) советская команда была представлена 74 спортсменами из 25 городов, 7 союзных республик. Советские спортсмены завоевали 5 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовые медали. Большого успеха на этих Играх добился В.Белоусов, впервые для нашей страны выигравший золотую медаль в прыжках на лыжах с большого трамплина. Снова превосходно выступили советские хоккеисты, став чемпионами Европы, мира и Олимпийских игр. Золотые медали получили Л.Титова (на дистанции 500 м — конькобежный спорт) и наши биатлонисты в эстафете 4 x 7,5 км. К сожалению, по общему количеству завоеванных медалей советская команда уступила команде Норвегии.

Советская олимпийская делегация в Мехико состояла из 322 спортсменов. На этих Играх собрался очень сильный и равный состав спортсменов разных стран и континентов. Победы давались в трудной борьбе. Наши спортсмены из Мехико привезли на родину 29 золотых, 32 серебряные и 30 бронзовых медалей. 160 советских атлетов поднимались на пьедестал

почёта. Они были первыми в 10 видах программы из 21 (в боксе, вольной и классической борьбе, мужском и женском волейболе, гимнастике, тяжелой атлетике, пулевой и стендовой стрельбе, фехтовании). Среди героев Олимпиады были Б.Лагутин (бокс), А.Медведь (борьба), Н.Кучинская и М.Воронин (гимнастика), В.Санеев, Я.Лусис и В.Голубничий (легкая атлетика), Е.Новикова, М.Ракита и Г.Горохова (фехтование), В.Куренцов и Л.Жаботинский (тяжелая атлетика). Вместе с тем, по количеству завоеванных медалей спортсмены СССР уступили сборной США. Общие итоги Олимпийских игр в Гренобле и Мехико показали, что физкультурные организации нашей страны не использовали все возможности, предоставленные им для подготовки полноценного резерва сборной команды страны. По некоторым видам спорта (плавание, лыжи, коньки, легкая атлетика) советские спортсмены выступали слабо.

Саппоро. Мюнхен. Успешным для советских спортсменов оказался 1972 год. Они упрочили свое ведущее положение на Зимних Олимпийских играх в Саппоро (Япония). Завоевав 8 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовые медали, советские спортсмены заняли первое место. На этих Играх отлично выступили в лыжных гонках Г.Кулакова (3 золотые медали) и В.Веденин (2 золотые медали и 1 бронзовая). Олимпийскими чемпионами стали также наши биатлонисты (в эстафете), хоккеисты и фигуристы (парное катание). Слабо выступили на Играх конькобежцы, двоеборцы, прыгуны на лыжах с трамплина и горнолыжники.

Хорошо начав олимпийский год в Саппоро, советские спортсмены с большим подъемом выступили на Играх XX Олимпиады в Мюнхене. Свыше 500 спортсменов защищали честь советского спорта. По сравнению с Играми XIX Олимпиады советские спортсмены улучшили свои результаты, получив в Мюнхене на 21 золотую медаль больше, чем в Мехико. Американские же спортсмены не досчитались 12 золотых медалей. Советская команда оказалась сильнее не только благодаря бесспорному успеху в отдельных видах спорта, но и в результате ровного выступления во всех видах программы. Советские

олимпийцы опередили американцев в 17 видах спорта, спортсмены США были впереди лишь в 7 видах программы. Особенно хорошо выступили советские баскетболисты. Впервые в истории Олимпиад, обыграв команду США, они стали олимпийскими чемпионами. Большой успех сопутствовал нашим спортсменам в вольной и классической борьбе, водном поло, гребле на байдарках и каноэ, конном спорте, гимнастике (особенно у женщин), волейболе, современном пятиборье, в ряде видов легкой атлетики, в велосипедном спорте[2].

Из числа советских спортсменов 103 человека были удостоены золотых медалей, а 183 представителя Советского Союза поднимались на пьедестал почета. В том числе В.Алексеев (тяжелая атлетика), В.Борзов (легкая атлетика), А.Медведь (вольная борьба), Л.Пинаева (гребля на байдарках), А.Рощин (классическая борьба), В.Санеев (легкая атлетика), Н.Авилов (десятиборье), О.Корбут (гимнастика), Л.Брагина (легкая атлетика), С.Белов (баскетбол), Ф.Мельник и Н.Чижова (легкая атлетика) и др.

Инсбрук. Монреаль. В феврале 1976 г. спортсмены СССР приняли участие в XII Зимних Олимпийских играх. В Инсбрук (Австрия), где проводились Игры, отправились 79 спортсменов. Они выступали по всем видам зимнего спорта, кроме бобслея. Советская команда сохранила за собой олимпийское первенство. Она завоевала 27 олимпийских наград (13 золотых, 6 серебряных, 8 бронзовых). Хорошие результаты советские спортсмены показали в биатлоне, лыжных гонках, фигурном катании, скоростном беге на коньках и в хоккее. Олимпийскими чемпионами стали Л.Пахомова и А.Горшков (танцы на льду), И.Роднина и А.Зайцев (парное катание), Т.Аверина и Е.Куликов (конькобежный спорт), С.Савельев и Р.Сметанина (лыжный спорт), А.Тихонов (биатлон в эстафете), В.Третьяк, В.Харламов, А.Мальцев, Б.Михайлов (хоккей).

В июле 1976 г. советские спортсмены участвовали в Играх XXI Олимпиады в Монреале (Канада). В олимпийскую команду СССР входили 409 спортсменов из 15 союзных республик. Они выступали по всей олимпийской

программе, за исключением хоккея на траве. В упорной спортивной борьбе с сильнейшими спортсменами мира Советский Союз сохранил за собой олимпийское лидерство. Наши атлеты получили 125 олимпийских медалей (49 золотых, 41 серебряную и 35 бронзовых). Они вышли на первое место в соревнованиях по вольной и классической борьбе, волейболу, гандболу, гимнастике, гребле на байдарках и каноэ, тяжелой атлетике, фехтованию. 281 спортсмен был удостоен олимпийской награды. Олимпийскими чемпионами на Играх в Монреале стали Н.Андрианов, Н.Ким и Л.Турищева (гимнастика), В.Санеев, Ю.Седых и Т.Казанкина (легкая атлетика), Л.Тедиашвили и И.Ярыгин (вольная борьба), Н.Балбошин (классическая борьба), В.Алексеев (тяжелая атлетика), В.Кровопусков (фехтование). Первыми олимпийскими чемпионами стали советские гандболисты и гандболистки. Звания олимпийских чемпионов были удостоены и многие другие советские спортсмены.

Лейк-Плэсид. В начале 1980 г. советская олимпийская делегация прибыла в Лейк-Плэсид (США) для участия в XIII Зимних Олимпийских играх. Советским спортсменам пришлось выступать в довольно сложной обстановке. При попустительстве американских властей в прессе была развязана антисоветская кампания, большие трудности испытывали олимпийцы и с размещением (их поселили в здании будущей тюрьмы), транспортом. Необъективно освещались по радио, телевидению и в прессе достижения советских спортсменов. Однако, несмотря на это, спортсмены СССР продемонстрировали высокие моральные и нравственные качества и в большинстве видов программы показали хорошие результаты. Советские олимпийцы завоевали 22 награды (10 золотых, 6 серебряных и 6 бронзовых медалей). Подлинными героями Игр стали Н.Зимятов, выигравший лыжные гонки на 30 и 50 км, А.Тихонов, получивший в биатлоне (эстафете) свою четвертую олимпийскую медаль, И.Роднина, завоевавшая третью золотую награду в парном фигурном катании, В.Зозуля, впервые ставшая олимпийской чемпионкой в санном спорте. По количеству завоеванных на Играх медалей с небольшим перевесом вперед вышли спортсмены США.

Москва. Особое место в международных связях советских спортивных организаций занимают Игры XXII Олимпиады в Москве. Советские люди сделали все, чтобы Московская Олимпиада прошла на самом высоком уровне, дала новые импульсы благотворным идеям мира и дружбы. Для проведения Олимпиады-80 были в короткие сроки построены и реконструированы 70 олимпийских объектов, среди них крупнейший спортивный комплекс «Олимпийский» на проспекте Мира, крытый велотрек в Крылатском, Олимпийская деревня, телекомплекс в Останкине, гостиничный комплекс в Измайлове и другие сооружения Москвы. Многие из них являются уникальными и не имеют аналогов в практике отечественного и зарубежного строительства. Отлично были подготовлены места для проведения олимпийских соревнований по парусному спорту в Таллинне и предварительных футбольных турниров в Ленинграде, Киеве и Минске.

Игры XXII Олимпиады проходили с 19 июля по 3 августа 1980 г. Сильнейшие спортсмены мира из 81 страны разыграли 203 комплекта олимпийских медалей. Соревнования прошли по следующим видам спорта: баскетбол, бокс, борьба вольная, борьба классическая, велосипедный спорт, волейбол, гимнастика, гребля академическая, гребля на байдарках и каноэ, дзюдо, конный спорт, легкая атлетика, парусный спорт, плавание, прыжки в воду, водное поло, ручной мяч, современное пятиборье, стрелковый спорт, стрельба из лука, тяжелая атлетика, фехтование, футбол, хоккей на траве. С большим успехом выступили на Играх XXII Олимпиады советские спортсмены. В состав олимпийской команды СССР входило более 500 спортсменов из 14 союзных республик. Высоких спортивных результатов добились на Играх представители РСФСР, Украины, Белоруссии. Значительный вклад в общекомандную победу внесли спортивные организации профсоюзов и общества «Динамо». Выступая на Играх XXII Олимпиады по всей программе, советские спортсмены завоевали 80 золотых, 69 серебряных и 46 бронзовых медалей. На Играх успешно выступили гимнасты (9 золотых медалей), легкоатлеты (15), пловцы (8), борцы вольного стиля (7), а также

мастера современного пятиборья, велосипедного спорта, тяжелой атлетики, классической борьбы, водного поло, волейбола, баскетбола (женщины), ручного мяча (женщины). В условиях острой спортивной борьбы выявились и недостатки в подготовке по некоторым видам спорта. Несколько ниже своих возможностей на Играх выступили команды по боксу, гребле академической, на байдарках и каноэ, по парусному спорту, баскетболу (мужчины), футболу, фехтованию, стендовой стрельбе. Это явилось следствием недостаточного внимания спортивных организаций, тренеров сборных команд к подготовке резервов, слабой морально-волевой подготовки некоторых спортсменов, упущений во внедрении и освоении передовой техники тренировки.

В целом же Олимпийские игры в Москве завершились убедительной победой советских спортсменов. Во многих видах спорта они показали преимущества отечественной школы спорта. Высокое мастерство на Играх продемонстрировали А.Дитятин и Е.Давыдова (гимнастика), В.Санеев, В.Маркин, Ю.Седых, Т.Казанкина (легкая атлетика), Ю.Варданян (тяжелая атлетика), Л.Качушите, В.Сальников (плавание), В.Кровопусков (фехтование), В.Манкин (парусный спорт), С.Сухорученков (велосипедный спорт), баскетболистки, гандболистки, представители некоторых других видов спорта. Прекрасная организация игр Олимпиады, высокий накал спортивной борьбы, высочайшие спортивные результаты - все это было отмечено руководством МОК при закрытии Игр. При этом достойной сожаления оказалась позиция правительственных кругов США и ряда стран, отказавшихся от участия в Играх по политическим мотивам.

Сараево. В феврале 1984 г. 100 советских спортсменов из 28 городов страны приняли участие в XIV Зимних Олимпийских играх в городе Сараево (СФРЮ). Они выступали по всей программе, кроме скоростного спуска на лыжах у женщин. Советские спортсмены на этих Играх завоевали 25 медалей. Олимпийскими чемпионами стали И.Малков и С.Фокичев (коньки), Е.Валова и О.Васильев (парное фигурное катание), Н.Зимятов (лыжный спорт), биатлонисты в эстафете 4 x 7,5 км и хоккеисты[1].

Калгари. С большим успехом наши спортсмены выступали на XV Зимних Олимпийских играх 1988 г. в Калгари (Канада). В олимпийскую команду СССР входило 112 спортсменов, представлявших Российскую Федерацию, Казахстан, Украину, Литву, Латвию и Эстонию. Они соревновались по всей олимпийской программе и завоевали 29 медалей: 11 золотых, 9 серебряных и 9 бронзовых. 42 советских спортсмена получили высокое звание олимпийских чемпионов. Наибольший успех выпал на долю наших лыжников. Они были первыми в лыжных гонках на 10 и 20 км у женщин (В.Венцене и Т.Тихонова), в женской эстафете 4х5 км, а также в гонке у мужчин на 30 км (А.Прокуроров) и 15 км (М.Деветьяров). Как и на предыдущих Зимних Играх, первыми пришли к финишу советские биатлонисты в эстафете 4 x 7,5 км, возглавляемые серебряным призером этой Олимпиады В.Медведевым. Впервые на XV играх была завоевана золотая медаль в соревнованиях бобслеистов (двойка) Я.Кипурсом и В.Козловым. Отлично выступили советские фигуристы в парном катании (Е.Гордеева и С.Гриньков) и танцах на льду (Н.Бестемьянова и А.Букин). Большой популярностью на Играх пользовались советские хоккеисты (особенно первая пятерка в составе В.Крутова, И.Ларионова, С.Макарова, В.Фетисова и А.Касатонова), завоевавшие, как и в Сараево, золотые медали. Слабые результаты на Играх показали наши конькобежцы. Лишь Н.Гуляев стал олимпийским чемпионом на дистанции 1000 м. Далеко отстали от своих соперников прыгуны на лыжах с трамплина и горнолыжники. Их неудачи объяснялись не только просчетами в методике подготовки спортсменов, но и отсутствием у нас современных спортивных сооружений, необходимых для этих видов спорта.

Сеул. Олимпийский 1988 г. был успешным для советских спортсменов не только на Зимних Олимпийских играх в Калгари, но и на Играх XXIV Олимпиады в Сеуле. В состав команды советских олимпийцев, прибывшей на эти Игры, входило 518 спортсменов. Это были посланцы 97 городов РСФСР, Украины, Белоруссии, Молдавии, Казахстана, Узбекистана, Киргизии, республик Прибалтики и Закавказья. Советские спортсмены выступали по всей

олимпийской программе, кроме хоккея на траве, так как женская команда СССР выбыла из числа участников в ходе отборочного турнира.

На Играх XXIV Олимпиады советские спортсмены вновь после 12-летнего перерыва встретились с сильнейшими атлетами США, ФРГ, Канады, Японии и других стран. В свой актив наши олимпийцы записали 55 золотых, 31 серебряную и 46 бронзовых наград, выйдя на первое место по числу завоеванных медалей среди 160 стран-участниц. В числе советских спортсменов 220 стали призерами, а 120 из них - олимпийскими чемпионами. В большинстве видов спорта они продемонстрировали высокие результаты и достижения. Общее восхищение на Играх вызвало выступление советских гимнастов, ставших победителями в 11 из 14 дисциплин в этом виде спорта. Они были первыми в командных соревнованиях у мужчин и женщин, в абсолютном первенстве (В.Артемов и Е.Шушунова), а также в 6 видах (5 - у мужчин и 1 - у женщин) соревнований на отдельных снарядах.

Среди легкоатлетов, завоевавших 26 олимпийских медалей, следует отметить наших метателей молота и прыгунов с шестом во главе с олимпийскими чемпионами С.Литвиновым и С.Бубкой, победительниц в женской эстафете 4x400 м двукратную олимпийскую чемпионку О.Брызгину и ее подруг по команде, а также Н.Лисовскую (метание диска), Г.Авдеенко (прыжки в высоту) и др. После 32-летнего перерыва олимпийскими чемпионами стали наши футболисты. Спустя 16 лет в баскетбольном турнире победили советские спортсмены, выиграв решающие матчи у сильнейших команд США и Югославии. Весомый вклад в эту победу внес А.Сабонис - сильнейший центровый мира в современном баскетболе. Спортивный подвиг в Сеуле совершил пловец В.Сальников, получив золотую медаль после 8-летнего перерыва на дистанции 1500 м вольным стилем. Хорошо выступили на Играх советские борцы вольного и классического стиля (15 олимпийских медалей), тяжелоатлеты (8), велосипедисты на треке (7), стрелки (11). В то же время Игры в Сеуле показали, что в ряде олимпийских видов спорта наши спортсмены еще не вышли на уровень лучших мировых достижений, а в некоторых уступили

свои прежние позиции. Немало предстояло сделать по дальнейшему подъему академической гребли, тенниса, бокса, дзюдо, фехтования, хоккея на траве, синхронного плавания, в беговых номерах легкой атлетики, особенно у мужчин, настольного тенниса, стрельбы из лука, плавания. Определенные просчеты обнаружались в ходе соревнований в гандболе (женщины) и волейболе (мужчины), велосипедной шоссейной гонке, современном пятиборье, конном спорте.

В целом выступление советских спортсменов на Играх XXIV Олимпиады прошло с большим успехом. Об этом свидетельствует и послание Президента МОК Хуана Антонио Самаранча на имя Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева, в котором он от имени олимпийского движения поздравил спортсменов СССР с выдающимся успехом, достигнутым в Сеуле. На очередной сессии МОК, прошедшей в столице Игр XXIV Олимпиады накануне их открытия, был избран членом МОК для СССР председатель советского НОК М.В.Грамов вместо выбывшего из состава МОК К.А.Андреянова.

Общие достижения спортсменов СССР на Олимпийских играх представлены в таблице 1[7][6].

Таблица 1

Общие достижения спортсменов СССР на Олимпийских играх

Года проведения	Золото	Серебро	Бронза	Всего	Очки	Место
Летние						
1952	22	30	19	71	494,0	1-2
1956	37	29	32	98	622,5	1
1960	43	29	31	103	682,5	1
1964	30	31	35	96	607,8	1
1968	29	32	30	91	590,8	2
1972	50	27	22	99	664,5	1
1976	49	41	35	125	778,5	1
1980	80	69	46	195	1219,5	1
Зимние	338	290	250	878		
1956	7	3	6	16	103,0	1
1960	7	5	9	21	146,5	1
1964	11	8	6	25	162,0	1
1968	5	5	3	13	92,0	2
1972	8	5	3	16	120,0	1
1976	13	6	8	27	192,0	1

1980	10	6	6	22	147,5	2
	61	38	41	140		
Всего:	401	326	291	1018		

Яркие победы советских спортсменов убедительно свидетельствуют о преимуществе социализма, открывшего самые широкие возможности для физического и духовного совершенствования человека. Эти достижения - результат равномерного развития летних и зимних видов спорта в СССР, результат массовости и мастерства, длительной планомерной подготовки спортсменов, их идейно-политического воспитания.

Заключение

Дореволюционная Россия приняла участие в Олимпиадах только два раза: в 1908 г. и 1912 г. Затем наступил продолжительный период, когда страна не участвовала в Олимпийских играх, несмотря на серьёзные достижения советских спортсменов, в том числе и на международных соревнованиях. После окончания Второй мировой войны в отношениях между политическими лидерами СССР и капиталистических стран наступила «оттепель». Это обстоятельство способствовало, тому, что СССР все более активно стал включаться в мировое спортивное движение. Советские спортсмены успешно участвовали в крупнейших соревнованиях: чемпионатах мира и Европы. МОК уже не мог далее игнорировать ведущую спортивную державу. В апреле 1951 г. был создан Олимпийский комитет СССР[5].

В условиях зрелого социализма советские спортивные организации, опираясь на миролюбивую внешнюю политику Советского государства, неуклонно стремились к расширению международных спортивных связей. Эти связи они использовали как один из важных каналов в борьбе за мир и дружбу между народами, за укрепление культурных контактов со странами всех континентов. Широкие, разнообразные по формам связи осуществляют советские спортивные организации со странами социалистического содружества. Большую помощь в развитии спорта они оказывают развивающимся странам. Постоянно расширяются их связи со спортивными организациями многих капиталистических стран.

Поднялся авторитет Советского Союза в международном спортивном движении. Укрепились его позиции в международных спортивных объединениях. Этому во многом способствовали успешные выступления советских спортсменов на летних и зимних олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы, универсиадах, отличная организация и проведение Игр XXII Олимпиады в Москве. Советский Союз стал центром мировой спортивной

культуры. Ему принадлежала авангардная роль в международном спортивном и олимпийском движении.

Список литературы

1. История Олимпийских игр. Медали. Значки. Плакаты / А. Трескин. – М.: АСТ; Олимп, 2008. – 208 с.
2. Кун. Л. Всеобщая история физической культуры и спорта. М. Радуга. Перевод с венгерского, 1982 г., 400 с.
3. Кукушкин В.В. «Олимпийский глобус». Издательство физкультура и спорт СССР, 1986 г.-222с.
4. Саввин В. И. Вчера, сегодня и завтра Международного олимпийского комитета [Текст] / Центр. совет Союза спортивных о-в и организаций СССР. Бюро федераций пропаганды. - Москва : Метод. кабинет ГЦОЛИФКа, 1967. - 34 с.
5. СССР и Олимпийское движение[Электронная версия][Ресурс: https://spbarchives.ru/2014_2_2?ysclid=ltwu0cslix113203409];
6. Физкультура в период развитого социализма[Электронная версия][Ресурс: <https://studfile.net/preview/7155532/page:3/>];
7. Хавин Б.Н. Все об олимпийских играх. Москва, 1979г. - 607 с.